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ACIKLAMALAR

ALAN Tekstil Teknolojisi
DAL/MESLEK Pamuk iplikgeiligi
MODULUN ADI Bobin Makinesi Hesaplari

Bobin makinesinin ¢alisma randimani ve tiretim hesaplari
ve iplige verilen parafin miktarinin hesaplanmasi ile ilgili

ODULUNTANIMI bilgi ve becerilerinin kazandirildig: bir 6grenme
materyalidir.
SURE 40/32
ON KOSUL On kosulu yoktur.
YETERLIK Bobin makinesi hesaplarini yapmak
Genel Amacg

Bu modiil ile gerekli ortam saglandiginda teknigine

uygun olarak bobin makinesinin hesaplarini

yapabileceksiniz.

MODULUN AMACI Amaclar

1. Bobin makinesinin ¢alisma randimani ve tiretim
hesaplarini teknigine uygun yapabileceksiniz.

2. Bobin makinesinde iplige verilen parafin miktarinin
hesaplanmasini teknigine uygun yapabileceksiniz.

gcli{l']:llt/l/llf) A(I;IT%/EM Ortam ve })onamm: Bobin dair_esi, _bobin makinesi,
DONANIMLARI parafin, kagit, kalem, hesap makinesi.
Modiil i¢inde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra
verilen 6lgme araclar ile kendinizi degerlendireceksiniz.
OLCME VE Ogretmen modiil sonunda 6lgme arac1 (¢oktan se¢meli
DEGERLENDIiRME test, dogru-yanlis testi, bosluk doldurma, eslestirme vb.)

kullanarak modiil uygulamalari ile kazandiginiz bilgi ve
becerileri 6lgerek sizi degerlendirecektir.




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Tekstil alaninda; nitelikli, yaratici ve uygulayabilen, motivasyonu yiiksek, hedefleri
olan, gelisen ve degisen teknolojiyi yakalayip bu teknolojiye uyum saglayan birey olmaniz
gerekmektedir.

Tekstil endiistrisi ¢ok sayida, birbirini izleyen islemlerden olusur. Bir islem sonucu
elde edilen mamul, bir sonraki islemde ham madde olarak kullanilir.

Tekstil icinde pamuk iplik¢iliginin 6nemi hi¢ azalmamis aksine dogallig1 ve saglikli
kullanilabilirligi ile glinlimiizde 6nemi daha da artmustir.

Bu nedenle pamuk iplik¢ilik sistemini ve bu sistemde kullanilan penye hazirlik
makinelerini iyi bilmeniz gerekmektedir.

Bu modiil ile tekstil sektoriiniin bekledigi niteliklerde yetismenizi amagladigimiz
sizler, gerekli ortam saglandiginda serit birlestirme makinesini iiretime hazirlayabilecek,
istenilen numarada ve 6zellikteki vatkayr makinede tiretebileceksiniz.






OGRENME FAALIYETi-1

C AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun ortam
saglandiginda bobin makinesinin hesaplarini teknigine uygun yapabileceksiniz.

GRASTIRMA )

> Iplik isletmelerine giderek pamuk iplikgilik sisteminde kullanilan bobin
makinelerinin ¢alisma randimanlar ve tiretim miktarlar1 ile ilgili gerekli bilgileri
toplayiniz.

» Topladigimiz bilgileri arkadaslarinizla tartisiniz ve raporlastirarak dosyalayiniz.
» Hazirladiginiz raporu arkadaglarinizla paylasiniz.

1. CALISMA RANDIMANI VE URETIM
HESAPLARI

Calisma randimani, lretilen miktarla degil makinenin calistigi siire ile ilgilidir.
Bundan dolay iiretim randimani olarak diisiiniilemez. Oyle olsaydi makineye giren mali
%100 olarak iiretim randimani olarak kabul etmemiz gerekirdi. Oysa bu miimkiin degildir,
makinenin kendine has 6zelligi ve yanlis ayarlar sonucu iiretim kayiplar1 olacaktir. Ayrica
makinenin farkli markalar1 arasinda bile iiretim farkliliklar1 vardir. Calisma randimani iki
tiirde ifade edilebilir.

» Teorik Calisma: Yillik caligma siiresince makinenin hi¢ durmadan caligtirildigi
stiredir. Dolayisiyla ¢alisma randimanda % 100 dir.

» TFiili (Gergek) Calisma: Makinenin ¢alisma siiresi igerisinde ariza, bakim, elektrik
kesilmeleri gibi ¢esitli nedenlerle makinenin durmasi sonucunda olusan calisma
kaybinin yillik ¢aligma siiresinden ¢ikarilmasi sonucu ¢aligilan net siire fiili (gergek)
caligsma randimanini ifade eder.

Uretim; tekstil isletmesinde, bir makinenin birim zamanda iirettigi mamul veya yar1
mamul miktaridir. Makinenin iiretimi iki tiirde ifade edilebilir.

> Teorik Uretim: Makinenin hi¢ durmadan galistirildig1 varsayilarak yapilan hesapla
elde edilen iiretim miktarina teorik iiretim denir.

> Fiili (Gergek) Uretim: Makinenin ¢alisma siiresi igerisinde durus ve dokiintiilerden,
0l¢ii kayiplarindan sonra net olarak elde edilen iiretim miktaridir.
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1.1 Randiman Hesaplari

1.1.1. Calisma Randimam

Calisma randimanmi ¢aligilan siirenin calisilmast gereken silireye oranidir. Ayni
zamanda calisma randimani is¢inin ve makinenin birim zamanda ¢alisma performansidir.

Calisma randiman fiili (gergek) ¢alisilan siirenin teorik ¢aligma siiresine oranidir.

Fiili (gercek)g¢aligsma siiresi
Calisma Randiman = - ———— %X 100
Teorik ¢alisma siiresi

Ornek 1: Bir isletmedeki bobin makinesinin tatilden, ariza, bakim vb. nedenlerden
dolay1 durmasini da dikkate alarak makinenin yillik ¢alisma randimanini bulunuz.

Coziim:

Bir ig giinii: 22,5 saat (3 vardiyanin 30 sar dakika yemek ve ihtiya¢ molas1 diisiilmiis)
Bir aydaki ¢alisma giinii: 26 ( 4 giin Pazar tatili diigiilmiis)

Bir aydaki galigma siiresi: 26 x 22,5 = 585 saat/lay

Yillik (teorik) calisma siiresi: 12 x 585 = 7020 saat/1yil
Yillik ariza, bakim vb. ortalama siire: 350 giin (tahmini siire)
Yillik randiman : ?

lislem: Fiili (gergek) caligma siiresi bulunur

Fiili (gercek) calisma siiresi = Yillik calisma siiresi - Yillik ariza, bakim vb. ortalama
sure

Fiili (gergek) caligma siiresi = 7020 - 350 = 6670 saat
2.islem: Calisma randimanini bulunur

Fiili (gercek)calisma siiresi
(gercek)cals 100

alisma Randiman =
Gabs Teorik calisma siiresi

670
x 100

6
Calisma Randiman = =

Calisma Randiman = 9% 95



1.1.2. Uretim Randimani

Makinelerin randimanlarini bilmek, ne kadar mali ne kadar siirede iiretecegimizi
bilmemizi sagladigi gibi planli programli iiretim yapmamizi da Saglar. Bobin makinesinin
yiizde yiiz randimanla galismasi s6z konusu degildir. Bunun nedenlerini soyle siralayabiliriz.

» Arnizalar

Takim degistirmede gecen zaman
Makinede kopan iplik

Telefler, elyaf ucuntulari

Bosa ¢ikan igler

Makinenin periyodik bakimi

YVV V VY VY

Vardiya (posta) degisiminde ge¢en zaman

Randiman, fiili (gergek) iiretimin teorik iiretime oranidir.

Fiili (gercek) iiretim
Randiman = —— - x 100
Teorik liretim

Ornek 1: Saatte 44 kg iiretim yapan bobin makinesi fiili (gergek) iiretim olarak saatte
43,7 kg teorik tiretim yapmaktadir. Makinenin randimanini hesaplayiniz.

Coziim:

Verilenler-istenenler:

Makinenin fiili (gergek) tiretimi = 43,7 kg/saat
Makinenin teorik iiretimi = 44 kg/saat
R=?%

Fiili (gercek) iiretim
R (Randiman) = Teorik iiretim * 100

R —43'7x100
T 44

R = 0,9932 x 100
R = %99

Ornek 2 : % 98 randimanla galistig1 sdylenen bir bobin makinesini 33 kg/saat teorik
tiretim yaptig1 iddia edilmektedir. Makinenin fiili (ger¢ek) iiretimini hesaplayiniz.

Coziim:

Verilenler-Istenenler:

R=9% 98

Makinenin teorik iiretimi = 33 kg/saat



Makinenin fiili (gercek) iiretimi = ? kg/saat

Fiili (ger¢ek) liretim
R (Randiman) = Teorkiretim x 100

g = Fiili (gercek) liretim

x 100
33

98 Fiili (ger ¢ek) iiretim
1 33

x 100

98 x 33
100

Makinenin fiili (ger¢ek) liretimi =

Makinenin fiili (gercek) iiretimi = 32,34 kg/saat

Ornek 3 : % 96 randimanla ¢alistigi kabul edilen bir bobin makinesinde 29 kg/saat
iiretim istenmektedir. Makinenin teorik iiretimini hesaplayiniz?

Coziim:

Verilenler-istenenler:

R =% 96

Makinenin fiili (gercek) iiretimi= 29 kg/saat
Makinenin teorik tiretimi = ? kg/saat

Fiili (gercek) tiretim
R (Randiman) = Teorikiretim x 100

29

=——— %100
Teorik iiretim

B>e— 2 %100

1 Teorik tretim



1X 29x 100

T ikiireti _
eorikuretim %

Teorikiiretim = 30,21 kg/saat

1.2. Uzunluk Sistemde Uretimi Hesaplama

Uretilen iplik uzunlugu, makinenin ¢ikis silindirinin ¢evresel hiz1 dikkate alinarak
bulunur ¢iinkii ¢ikis (6n) silindirin ¢evresel hiz1 bize makinenin teorik tiretim miktarini verir.
Bu teorik iiretimi de randimanla (R) ¢arparak fiili tiretimi buluruz.

1.2.1. Cikis (On) Silindirin Cevresel Hizindan Fiili Uretim Hesabi

Cikis (6n) silindiri olarak tabir edilen silindir, ipligin bobin masurasina sarilmasina
yarayan silindirdir. Bobin makinesindeki bu silindir ya bobin sarim silindiri ya da baraban
olarak adlandirilir. Bu silindirin ¢evresel hizini bulma yollar ¢esitlidir.

1.2.1.1. Takometre ile Fiili Uretim Hesab1

Takometrenin donen diski silindir yiizeyine degdirilerek silindirin devri veya cevresel
hiz1 dijital ekranda okunur. Bu iki yontemle makinenin fiili iiretimi bulunur.

1.Yontem: Takometre donen diski direk olarak bobin sarim kasnaginin (6n silindir)
tizerine degdirilerek tretim hizi dijital ekranda uzunluk olarak metre/dakika cinsinden
okunur. Bulunan degeri ¢alisma zamani da dikkate alinarak makinenin randiman degeriyle
birlikte aritmetik olarak ¢arparak makinenin fiili (gergek) tiretimi bulunabilir. Bunun igin
asagidaki formiil kullanilir.

Pf=LXxzXZXR

Pf = Fiili tiretim

L = On silindirinin ¢evresel hiz1 (m/dk)
z = Zaman (dk)

Z = Kafa sayis1 (bobinaj basi)

R = Makinenin randimani (%)

Ormek: % 96 randimanla ¢alisan bobin makinesinde bobin sarim silindirinin {iretim
hiz1 takometreyle olgtilerek 16.8 metre/dakika olarak tespit edilmistir. 20 bobinaj basina
sahip makinenin 1 vardiyalik tiretimini metre cinsinden bulunuz.

Coziim:
Verilenler-istenenler:
R: % 96



L: 16.8 m/dk

z =1 vardiya

Z =20 kafa

Pf =7 metre/1 vardiya

l.islem: 1 vardiya 8 saattir, ancak bunun yarim saati yemek ve ihtiyag molas1 olarak
diistiniiliir.

z =7,5%X 60 = 450 dakika
2.islem: 1 vardiyada yani 7,5 saatte tiretilen iplik uzunlugu bulunur.

Pf=LxzXZXR
Pf=16.8 x 450 X 20 x 0.96
Pf = 145152 metre/1vardiya

2.Yontem: Sadece devir dlgen takometreyle once bobin sarim silindirinin (6n silindir)
devri bulunur. Daha sonra silindirin milimetre cinsinden g¢apt Ol¢iiliir. Bu degerler ile
asagidaki formiiller de kullanilarak makinenin tiretimi bulunabilir. Bobin sarim silindiri mm
cinsinden oldugundan 1000 e bdlerek iiretimi m/dk cinsine ¢evirmis oluruz.

_nden
1000

Pf=LXZXR

n = Bobin sarim silindirinin devri (d/dk)
d = Bobin sarim silindirinin ¢ap1 (mm)
7 = pi degeri (3.14)

Ornek; % 97 randimanla ¢aligsan bobin makinesinde bobin sarim silindirinin devir hizi
takometreyle Sl¢iilerek 220 d/dk olarak tespit edilmistir. Bobin sarim silindirinin ¢gapt 90 mm
oOl¢tlilmiistiir. 10 bobinaj basina sahip makinenin 1 giinliik tiretimini metre cinsinden bulunuz.

Coziim:
Verilenler-istenenler:
R= %97

n =220 d/dk

d=90 mm

=314

z =1giln

Z =10 kafa

Pf =? metre/1 giin



l.islem: 1 giinde ¢aligilan zamanin dakika cinsinden bulunmasi
Z =1 giin = 3vardiya = 3x7.5saat = 22.5saat = 22.5x60 = 1350 dakika
2.islem: Makinenin 1 kafasinin 1 dakikada yapacag teorik tiretimin bulunmasi

nxdXxn
1000

220 d/dk x 90 mm x 3.14

L
1000
60306,84
L=-—"r"
1000
L = 60,30 m/dk

3.islem: 1 saatlik fiili (gergek) tiretimin bulunmasi

Pf=LxzXZ XR
Pf=60,30 x 60 x 10 x 0.97
Pf = 35094,6 m/saat

4.islem: 1 giinliik fiili (gergek) liretimin bulunmasi

Pf=LxzXZ XR
Pf = 60,30 x 1350 x 0.97
Pf = 78962,85 m/1giin

1.2.1.2. Kinematik Semadan Fiili Uretim Hesab1

Bir makinenin teknik o6zelliklerini ve hareketli organlarimin hareketlerini nereden
aldigin1 gésteren bir semaya kinematik sema denir.

Bobin makinesinin kinematik semasindan yararlanarak da makinenin tiretim hesabin
bulabiliriz. Kinematik semadan tiretim hesab1 yapmak ancak semay1 okumaktan geger.

Kinematik sema okuma: Bobin makinesinin kinematik semasindan motoru buluruz.
Daha sonra motordan hareket takibi yaparak bobin sarim silindirine gideriz. Karsilastigimiz
ceviren ve cevrilen kasnaklari (dislileri) birbiriyle oranlariz. Ve oranlar1 birbirleriyle
carparak bobin sarim silindirinin devrini buluruz. Unutulmamasi gereken motorun burada ilk
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hareketi verdigidir. Bundan dolayr motor devrini direk aliriz. Ve devir bulma formiilii
asagidaki gibi olur.

Ceviren Ceviren

Silindir devri = Motor devri x

— X — X
Cevrilen Cevrilen

Fiili Uretim Hesabi: Asagidaki kinematik semas: (Sekil 1) verilen bobin makinesinin
randiman1 % 98’dir. 8 bobinaj basina sahip makinenin 1 giinlik fiili Gretimini metre
cinsinden bulunuz.

Cozim:
Verilenler-istenenler:
R= %98

d =80 mm

Z=8

n =?d/dk

Pf =? metre/1 giin

Bobin

DK

Bobin sarim silindiri
(Baraban)

060

280

Motor o

60 Hz : 3400 dv/dk
Sekil 1.1: Bobin makinesi kinematik semasi
l.islem: Bobin sarim silindirinin kinematik semadan devrinin bulunmasi

120

Bobin sarim silindirinin devri = Motor devri x 30
120
Bobin sarim silindirinin devri = 3400 x 80

Bobin sarim silindirinin devri = 5100 dv/dk
2.islem: 1 giinde calisilan zamanin dakika cinsinden bulunmasi
z = 1giin = 3 vardiya = 3x7.5saat = 22.5 saat = 22.5x60 = 1350 dakika

3.islem: Makinenin 1 kafasinin 1 dakikada yapacag teorik tiretimin bulunmasi

10



nxdXn
L =
1000
L _ 5100x80x3.14
o 1000
1281120
L=——
1000

L =1281,12m/dk

4.islem: 1 saatlik fiili (gercek) tiretimin bulunmasi

Pf=LXxzXZXR
Pf=1281,12 x 60 X 8 x 0.98
Pf = 602638,85 m/saat

S.islem: 1 giinliik fiili (gergek) tiretimin bulunmasi

Pf=LXzXZXR
Pf=60,30 x 1350z X 8 X 0.98
Pf = 13559374 ,08 m/1giin

1.3. Agirhk Sistemde Uretimi Hesaplama

Ipligin agirligi iplik numarasi dikkate alinarak bulunur ciinkii bobin sarim
silindirinden (barabandan) ¢ikan ipligin uzunlugunun iplik agirligina orani bize ipligin
numarasini verir. Bu orantidan iplik agirligini ¢ekersek makinenin teorik diretimini agirlik
cinsinden buluruz. Cikan sonucu (R) randimanla ¢arparak fiili tiretimi buluruz.

1.3.1. iplik Numaras: Kullanarak Cevresel Hizdan Fiili Uretim Hesab1
Cevresel hizda buldugumuz metraj, iplik numarasiyla iliskilendirirsek ¢evresel hizdaki
iplik uzunlugu (m/dk), iplik numarasindaki uzunluga karsilik gelir. Agirlik formiiliiniin

birimi de g/dakika olur.

Pamuk iplikgiliginde metrik numara olarak bilinen Nm ve Ingiliz numara sistemi
olarak da bilinen Ne vardir. Her iki numaradan da iplik agirligi bulunabilir.
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» Numara metrik formiilii;
U (m)
A
U = Metre olarak uzunluk (m)

Nm/Ne = Bobinlenen ipligin numarasi
A =Ipligin agirh@ (g)

> Numara Ingiliz formiilii;

U (hank)
Ne= ———
A (libre)

Uretim hesab1 yaparken iplik numarasi Ne olarak verilmisse numarayr 1.694’le
carparak Nm’e geviririz. Yani;

Nm = Ne X 1,693 formiilini kullaniriz.
1.3.2. iplik Agirhgindan Fiili Uretim Hesab1

Nm olarak verilen iplik numara formiiliinden iplik agirligr ¢ekilerek ipligin agirlik
formiiliine doniistiriliir.

g 20

1 A(8)
U
A=

Numara formiiliinde igler dislar ¢arpimi yaparak belirli uzunluktaki ipligin agirligini
buluruz. Uretimdeki agirhig bulacagimizdan numara formiiliindeki uzunluk (U) yerine ¢ikis
(6n) silindirinin ¢evresel hizim1 yazariz. Fiili {iretimi bulmak i¢in de agirlik formiiliinii
calisilacak zaman ve randimanla carpariz. O zaman gram cinsinden 1 dakikadaki fiili iiretim
formiiliimiiz agsagidaki gibi olur.

L (m/dk)xz><R

Ag/dig = ———

Iplik numaras1 Ne olarak verilirse formiil asagidaki gibi olur.

L (m/dk) X z

Ag/dl) = {51693

» Fiili iplik iiretiminin g/saat cinsinden bulunmasi:
12



L dk) x 60
(m/di) x 60
Nm

A (g/saat) =
» Fiili iplik Gretiminin kg/saat cinsinden bulunmasi:

L (m/dk) x 60

A (kg/saat) = — =000

Ornek 1: Bobin makinesinin 1 bobinaj bas1 bir dakikada 1200 m iiretim yapmaktadir.
Iplik numaras1 24 Ne’dir. 60 bobinaj basindan olusan makinenin randiman1 % 90°dir. Bu
verilerden yararlanarak bobinaj basina sahip makinenin 6 saatlik tiretimini hesaplayiniz.

L = 1200 m/dk

z = 6 saat (6x60 = 360 dakika)
Z = 60 adet

Ne= 24

Randiman= %90

L (m/dk) x 360 X Z o
Nm x 1000

A (kg/6 saat) =

1200 x 360 x 60

224 % 1.693 x 1000 ~ 20

A\ 25920000 < 0.90
© 40632 ’

A = 574,13 kg/6 saat

Ornek 2: Bir bobin makinesinde %94 randimanla 30 Nm iplik sarimi yapilmaktadir.
Asagida kinematik semasi (Sekil 2) verilen 10 bobinaj basindan olusan bu bobin makinesinin
fiili iplik tretimini g/dk, kg/saat ve kg/1vardiya olarak bulunuz.
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Motor D1
50 Hz : 2830 dv/dk
D1: 9320
D2: ¢ 150
D2 P
9 86
Sekil 1.2: Bobin makinesi kinematik semasi
Coziim :

Verilenler-istenenler:
R= %94

Numara = Nm 30

Z =10 kafa

A =7?gl/dk,

A =7 kg/saat

A =7?kg/1 vardiya

» Fiili iplik retiminin g/dk cinsinden bulunmast:
l.islem: Bobin sarim silindirinin kinematik semadan devrinin bulunmasi

. e . . D1 86
Bobin sarim silindirinin devri = Motor devri x sz 20
Bobi ilindirinin devri = 28300 320 86

obin sarim silindirinin devri = X 150x 20

Bobin sarim silindirinin devri = 12980,26 dv/dk
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2.islem: Makinenin 1 kafasinin 1 dakikada yapacag teorik tiretimin bulunmasi

nxdXxn
~ 1000
L= 12980,26 x80x3.14
o 1000
3260641,312
[ = ——

1000

L =3260,64 m/dk

3.islem: Fiili (gercek) iiretimin g/dk cinsinden bulunmasi
L (m/dk)XZXZxR

A (g/dk) = —
3260,64 x 1 X 10
A= X 0,94
30
A = 1086,88 x 0,94
A = 1021,7 g/dk

» Fiili iplik tiretiminin kg/saat cinsinden bulunmas:

l.islem:

A (K o = L (m/dk) Xz X Z
(kg/saat) = —3 ==550

A = 3260,64 X 60 X 10 094
N 30 x 1000 ’

A 1956384 094
~ 30000 ’

A = 65,2 X 0,94

A = 61,3 kg/saat

» Fiili iplik Gretiminin kg/1 vardiya cinsinden bulunmas:

l.slem: 1 vardiyada calisilan zamanin dakika cinsinden bulunmasi

1 Vardiya = 7,5saat = 7,5 x 60 = 450 dakika
2.islem:

L (m/dk) xzx Z

A (kg/1vardiya) = Nm % 1000

A = 3260,64 X 450 X 10 094
B 30 x 1000 ’
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14672880

A = W x 0,94
A = 489,1x 0,94
A = 459,75 kg/1vardiya

1.4. Sonuclar Degerlendirme
Isletmenin randiman ve {iretim degerleri 5nceden planlanan degerler dogrultusunda ise

iretime devam edilir. Eger bu randiman ve iiretim degerleri planlanandan diisiik ise
isletmedeki bobin makineleri revize edilir.
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_(UYGULAMA FAALIYETI

—_—

Bobin makinesi kinematik sema tizerinden hareket takibi ve hesaplarin yapilmasi

Islem Basamaklan

Oneriler

>

Caligma ortamini hazirlaymiz.

Calisma ortamin1 aydinlik hale
getiriniz.

>

Bobin makinesindeki teorik iiretim 220 m/dk
olmasina ragmen fiili olarak saatte 12000 m

Once fiili tiretimi dakika cinsinden
bulunuz.

yararlanarak saatteki tretimi kilogram olarak
bulunuz.( iplik Ney= 40, R=0,92)

Bobin sarim silindiri
(Baraban)

60 Hz : 4400 dv/dk

Sekil 1.3: Bobin makinesi kinematik semasi

iplik bobinlenmektedir. Makinenin randimanini Buldugunuz degerleri formiilde
yiizde olarak hesaplayiniz. yerlerine  koyarak  randimani
> hesaplaymiz.
» Bobin makinesinin kinematik semasindan

Kinematik semadan yararlanarak
barabanin devrini daha sonrada
gevresel hizint (m/dak ) bulunuz.
Iplik numarasim Nm’ ye geviriniz.
Buldugunuz degerleri formiilde
yerlerine koyarak iiretimi ( kg/8
saat ) bulunuz.

Yukaridaki bobin makinesinin  kinematik
semasindan yararlanarak tiretimi m/1vardiya ve
kg/ saat olarak bulunuz. ( Iplik Numarasi= 30
Ne, R=0,90)

Iplik Numarasini Nm’e geviriniz.

Baraban cevresel hizini
hesaplayiniz.

Randiman1 ve kg/ saati dikkate
alarak tretimi agirlik sistemine
gore bulunuz.

Aymi sekilde iretimi uzunluk
sistemine ( m/saat ) gore bulunuz.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet |Hayir

1. Kinematik semadan hesaplamalar1 yapmak i¢in uygun ara¢ ve gerecleri
hazirladiniz nm?
. Araclarin ve ortamin temizligini yaptiniz m?

. Teknigine uygun olarak kinematik semalardan yararlandiniz m1?

. Barabanin ¢evresel hizin1 dogru olarak hesapladiniz m?

. Agirlik ve uzunluk birimlerini birbirine uygun olarak ¢evirdiniz mi?

. Buldugunuz sonuglar1 kontrol ettiniz mi?

N OO AW DN

. Yaptiginiz ¢alismay1 rapor haline getirdiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsamz Ogrenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Olgme ve Degerlendirme” ye geginiz.

18



Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Fiili dretim 1030 kg/ 8saat, teorik tiretim 1050 kg/ 8saat olduguna gore, Randiman
asagidakilerden hangisidir?
A) %96
B) %94
C) %98
D) %92

2. Bir bobin makinesinde; Ney= 40, Bobin ig adedi= 24, Sarim hizi 1400 m/dk,
Randiman = % 93 ise tiretim kg/ saat olarak asagidakilerden hangisidir?
A) 27,69 kg/saat
B) 72,69 kg/saat
C) 69,27 kg/saat
D) 96,27 kg/saat

3. Asagidakilerden hangisi, randimanin bulunmasinda kullanilan formiildiir?
A) % R= ( Teorik tiretim+ Fiili iiretim )x100
B) % R= ( Fiili {iretim + Teorik tiretim )x100
C) % R=( Teorik tiretim + Fiili iiretim )x100
D) % R= ( Fiili tiretim — Teorik tiretim )x100

4. Tek igli bobin makinesinde; Sarim hizi= 1.100 m/dk; Randiman= %94 ise
asagidakilerden hangisi tiretimin (m/saat) olarak sonucudur?
A) 3722400 m/dk
B) 1034 m/dk
C) 62040 m/saat
D) 49400 m/dk

5. Asagidaki giklardan hangisi kinematik semasi verilen bobin makinesinin iplik sarim
(m/dk ) hizidir?
A) 1555 m/dk
B) 1550 m/dk
C) 1505 m/dk
D) 1780 m/dk
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Baraban

4200 dv/dk

"
—~—

— -

Sekil 1.4: Bobin makinesi kinematik semasi

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayimiz.
Cevaplarimizin tiimil dogru ise bir sonraki 6grenme faaliyetine geginiz.
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OGRENME FAALIYETIi-2

( AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun ortam
saglandiginda iplikteki parafin miktarin1 teknigine uygun hesaplayabileceksiniz.

G\RAsTlRMA )

» Pamuk iplik¢ilik sisteminde iplikteki parafin miktarin1 hesaplamakla ilgili gerekli
bilgileri toplayimniz.

» Topladigimmiz bilgileri arkadaslarimizla tartisimz  ve raporlastirarak  dosyalar
olusturunuz.

» Hazirladiginiz raporu arkadaglarinizla paylasiniz.

2. PARAFIN MIKTARI HESAPLAMA

2.1. Parafinlemenin Onemi ve Kullamildig: iplikler

2.1.1. Parafinleme
Ipligin yiizeyinin kiigiik parafin parcaciklariyla kaplanarak iplige kayganlik
kazandirilmasi islemine parafinleme denir. Bu islem sonucunda elde edilen iplige parafinli

iplik denir.

Resim 2.1: Parafin goriiniimii
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Oncelikle parafinin ipligin yiizeyine bir sekilde niifuz etmesi gerekir. Bir kilogram
iplik basina 0,5 g ile 1,5 g arasi parafin en uygun olanidir. Eger bu aralik asilirsa, siirtiinme
direncinin ve karigik iplik pihtilagsmasinin artmasindan dolayi iplik sagilma islemine karsi
diren¢ de dogal olarak artacaktir. Uygun parafinlenen ipligin siirtinme katsayisi
parafinlenmemis iplige gore %40-50 daha az olur.

Resim 2.2: Bobin makinesinde ipligin parafinlenmesi

Iplige gereginden fazla parafin vermek de iyi degildir, fazla parafin de zarar vericidir.
Parafinlenme ¢ok az olsa bile yiiksek hizlarda ¢alisan 6rme makinelerinde ipligin giivenle
kullanim1 miimkiin olacaktir.
2.1.1.1. ipligi Parafinlemede Temel Amag:

Ipligin siirtiinmeye kars1 gosterecegi dayanim (direnci) artirmaktir. Yani siirtiinme
katsayisimi azaltmaktir. Ipligin siirtinmeye karsi gosterdigi dayanim, daha sonra gérecegi
islemler agisindan son derece 6nemlidir.

Yapilan islemler sirasinda makinelerin 6zelliginden kaynaklanan nedenlerle iplikte
asir1 derecede siirtiinme olusmasi ve bunun sonucunda mukavemetin diismesi olasidir. Bu tip
ipliklerin siirtinmeye kars1t dayaniminin (direncin) son derece yiiksek olmasi gerekmektedir.
Parafinleme islemi bu nedenle 6nemlidir.

Strttinme iplikte deformasyon, diizgiinsiizliik, mukavemet kaybi gibi olumsuzluklarin
olusumuna zemin hazirlar. Parafinleme ile bu olumsuzluklar azaltilmaya calisilir. Ozellikle

orme ve dikis iplikleri yiiksek dl¢iide siirtiinmeye maruz kalan ipliklerdir. Parafin sayesinde
ipligin kullanim asamasinda iplik / metal siirtiinme katsayis1 % 40- 50 oraninda azaltilir.

2.1.1.2. ipligi Parafinleme Sekli

Asagidaki sekilde bobin makinesindeki parafinleme teknikleri gosterilmistir. Sekilden
anlagilacag gibi sekil 2.1.a da diiz ylizeyde iplik serbest halde parafine siirtiinerek parafin
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parcaciklarini {izerine aliyor. Sekil 2.1.b de ise iplige li¢ noktadan baski yaptirilarak ipligin

parafinlenmesi yapiliyor.

iplik

Parafin

a

iplik

Parafin

b

Sekil 2.1: Parafinleme sekilleri

2.1.1.4. Parafinin Kullamldig Iplikler

Genel anlamda hemen hemen her iplik ¢esidinde kullanilmaktadir. Gerginlik ve
stirtlinmenin yiiksek oldugu yerlerde parafinleme daha da 6nem kazanmaktadir. Parafinleme

yapilan iplik ¢esitleri;

» Pamuk ipligi (6rme, dikis ipligi )
Akrilik iplikler

Viskon iplikler

Karigimli melanj iplikler

Yiinlii iplikler

Degisik fantezi iplikler
Polyester iplikler

YV VY YV VY

2.1.1.5. Parafinli ve Parafinsiz Ipliklerin Siirtiinme Katsayisinin Mukayesesi

Parafinli ve parafinsiz iplikler test edilerek siirtinme katsayilari bulunmustur.

Parafinlenen ipliklerde siirtiinme katsayilarinin % 50 oraninda azaldig1 gozlenmistir.

. - H
co Parafinsiz Parafinli
Iplik tipi ve numarasi inlik inlik Azalmasi
p Y (%)
» Tarayict isleminden sonra pamuk Nm 0,285 0,145 49
50
» Agartma ve tarayici isleminden sonra 0,30 0,140 53
pamuk Nm 40
» Yiin Nm 36 0,33 0,155 53
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» Kirmizi boyali yiin Nm 36 0,32 0,155 52
» Siyah boyali yiin/beslon Nm 28 0,38 0,185 51
» Siyah boyal1 yiin/caprama Nm 36 0,34 0,165 51
» Yesil boyali yiin/dralon Nm 40 0,325 0,18 45
» Polyester Nm 40 beyaz 0,42 0,21 50

Tablo 2.1: Karsilastirma tablosu
2.1.1.6. Numune Iplik Agirhgimi Belirleme

Bobin makinesinden parafin iglemi yapilmamis bes adet bobin numunesi alinir.
Agirliklar1  belirlenerek not edilir. Bobin makinesinde parafinleme islemi yapilir.
Parafinlenen numuneler tartilarak agirliklari belirlenir. Parafinli iplik agirhigindan, parafinsiz
iplik agirhigi ¢ikartilir. Bulunan degerler bin gram iplik i¢in 0,5 — 1,5 gram arasinda ise
parafinleme islemi ideal demektir.

2.1.1.7. Parafin Miktarim1 Hesaplama

Ornek 1: Bobin makinesinde 3 kg agirliginda 30 Ne triko iplik parafinlenmektedir.
Parafinleme sonucu bobinlenen net iplik agirligi 3003,6 g gelmektedir.1 kg ipligin alacag:
parafin miktarini1 ve parafin alma yiizdesini bulunuz ve verilen parafini yorumlayiniz.

Cozim: 1

Verilenler — Istenenler:

Parafinli Bobin Agirligi = 3003,6 gram

Parafinsiz Bobin Agirligi = 3 kg (3 x 1000 = 3000 g)
1 kg Ipligin Parafin Miktar1 = ? gram

Parafin alma % = ?

1.islem: Parafinli iplikle parafinsiz ipligin farki bulunur

Parafin Miktar1 = Parafinli Bobin Agirlig1 - Parafinsiz Bobin Agirlig
Parafin Miktar1 = 3003,6 — 3000
Parafin miktar1 = 3,6 gr

2.Islem:
i

3000¢ 1k birbobinigin -~ ---=---3 6 gparafiniseq

1000-g-ipligin alacagy---~--------X parafin miktar:f]

24



3000 x X = 1000 X 3,6

580 XE 1:1:1:1>-<9.,r5.IT
~  dpa0 3000
_ 1000 x 3,6
3000
i
’K— 3600
3000

X = 1,2 g (1kgiplik i¢in parafin miktar1)

3.islem: Parafin alma % sini bulmak
1000 gram iplik ,2 gram parafin alirsa
100 g iplik )<1X gram parafin alir

1000 x X =100 X 6,53

1000 xX 100 x 6,53

_ 1000 N 1000
N
;].DDUXX_ lﬂﬂxﬁ,EET
: foe0 1000
100 x 6,53
1000

X=0,65g

Parafin alma % si= % 0, 65

3.Islem:

1000 g’lik ipligin yiizeyine 0,65 g parafin sivanmistir. Bu miktar normal sartlarda
ipligin almas1 gereken parafin miktari, siirlari igerisindedir. (0,5-1,59 )
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Bobin makinesinde parafin hesaplamasi yapiniz.

Islem Basamaklan Oneriler

> Is onliigiiniizii giyiniz
» Bobin makinesi bulunan bir ortama
gidiniz.

» Caligma ortamini hazirlayiniz.

Resim 2.3: Bobin parafinleme

» Gerekli arag ve geregleri temin ediniz.

Bobin makinesi

Parafin

Parafinsiz bobin » Aydinlik ortamda c¢alisma masanizi
Bos patron diizenleyiniz.

Hassas terazi

Hesap makinesi

Kagit-kalem

» Bobin makinesinden 5 tane parafinsiz
bobin seginiz.

VVVVYVYYVYYVYY

» Bobin se¢imini farkli noktalardan yapiniz.

» Tarttiklarinizi ayr1 ayri not ediniz.
»  Sifir parafin agirhgi
» Parafinsiz  bobini, parafini ve bos

patronu tartmiz » Bos patronu ¢ikartiniz.

» Parafinsiz bobin agirhigi
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Resim 2.4: Hassas terazi

» Parafinsiz  bobini, parafini
patronu bobin makinesindeki
yerlerine takiniz.

» Parafinleme tertibatindaki kavrama
kasnagini ¢ikarmiz.

» Tarttigimiz parafini takiniz.

» Tekrar kavrama kasnagini
takiniz.

ve bos
ilgili

yerine

Resim 2.5: Parafin takma

Y

Resim 2.6: Bobin yerlestirme

» Caligma ortaminin temiz olmasina dikkat
ediniz.

Resim 2.7: Parafinleme yapma

» Makineyi ¢alistirarak 5 bobini
parafinleyiniz.

> Is giivenligi dnleminizi alimz.
» Sarimu ve parafin tertibatim1 dikkatlice
gozlemleyiniz.
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» Kopuk olusursa atiklar1 biriktiriniz.

Resim 2.8: Uretim yapma

» Parafinleme islemi bittikten sonra
Parafinli ~ bobini, kalan  parafini
makineden ¢ikariniz.

» Cikardiginiz malzemeleri itinali bir sekilde
masaniza yerlestiriniz

Resim 2.10: Parafinli bobin

Resim 2.9: Parafin

Parafinleme islemi bittikten sonra
malzemeleri dikkatli bir sekilde tartiniz.
Parafinli bobini tartiniz.

Kalan parafini tartiniz.

» Tartim sonuglarini not ediniz.

Parafinleme Oncesi ve sonrasi yaptiginiz
tartimlan dikkate alarak;

Kullanim parfin agirligini

Parafin %

Cikan sonuca gore iplige verilen
parafini yorumlayiniz.

» Parafin miktarinin hesaplanmast;
» Harcanan parafin miktarini bulunuz.
» Yiizde olarak hesaplayiniz.

VVV V|VV VY
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler i¢in
Evet, kazanamadigimiz beceriler i¢in Haywr kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir

Calisma ortamini hazirladiniz mi1?

Gruplar olusturdunuz mu?

Uygulama i¢in gerekli malzemeleri temin ettiniz mi?

Ao

Numuneleri test Oncesi tarttiniz mi?

5. Numuneleri, bobin makinenizde yerlerine taktiniz mi1?

6. Sarimi gozlemlediniz mi?

7. Sarim bittikten sonra numuneleri dikkatli bir sekilde ¢ikarttiniz mi?

8. Numuneleri tekrar tarttiniz mi?

9. Parafin sarfiyatin1 % © de olarak hesapladiniz mi?

10.Parafinli ve parafinsiz ipligi incelediniz mi?

11.Zaman iyi degerlendirdiniz mi?

12.Yapilan uygulamay1 6gretmeninize rapor ettiniz mi?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz Ogrenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplarmiz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme” ye geciniz.
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Asagidaki ciimlelerin basinda bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen bilgiler
dogru ise D, yanhs ise Y yaziniz.

1. () Dikis ipliklerinde, parafinleme 6nemsizdir.
2. () Parafinleme iglemi ile ipligin kayganlig: artar
3. () Orme iplikleri, yiiksek &lgiide siirtinmeye maruz kalan ipliklerdir.

4, () Sirtiinme iplikte deformasyon, diizgiinsiizliik, mukavemet kaybi gibi olumsuzluk-
larin olusumuna zemin hazirlar.

5. () Parafin, ipligin siirtiinme katsayisini yiikseltir.

Asagidaki ciimleleri dikkatlice okuyarak bos birakilan yerlere dogru sozciigii
yaziniz.

6. ipligin kayganligin artirir.
7.  Parafinleme ipligin ......................... azaltir.

8. Gereginden fazla parafin boyamada .................. yapar.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastirmmiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konulari faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise “Modiil Degerlendirme” ye geginiz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Asagidaki ciimlelerin basinda bos birakilan parantezlere, ciimlelerde verilen
bilgiler dogru ise D, yanlis ise Y yazimz.

1. () Fiili tiretim % 100 tretimi ifade eder.

2. () Randiman yiikseldikge, tiretim de artar.

3. () Tek barabanli bobin makinelerinde baraban devri 6n silindirin verimidir.
4, () Baraban devri, iplik numarasina gore degisir.
5. () Kayganlikla, siirtiinme katsayis1 dogru orantilidir.

Asagidaki ciimleleri dikkatlice okuyarak bos birakilan yerlere dogru sozciigii
yaziniz.

6.  Orme ve dikis iplikleri mutlaka .................. dir.

7. lyi bir parafinleme siirtiinme katsayis1 % ...... e arasindadir.

8. Parafinlemeden Once ve sonra iplikte mutlaka .................. testi yapilmalidir.
9. Randiman ile tiretim ................... orantilidir.

10. iplikte siirtiinme ................ diigtirtir.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimizi cevap anahtartyla karsilastirmmiz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise bir sonraki modiile gegmek icin 6gretmeninize bagvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETI 1’ IN CEVAP ANAHTARI

1 C
2 A
3 B
4 C
5 D

OGRENME FAALIYETI 2’ NIN CEVAP ANAHTARI

11]Y

2 |D

3 |D

4 |D

5 1Y

6 | Parafin

7 | Siirtiinme katsay1si
8 | Abraj
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MODUL DEGERLENDIRMENIN CEVAP ANAHTARI

1 Y

2 D

3 Y

4 D

5 Y

6 Parafinlenmeli
7 %40-50

8 Stirtlinme

9 Dogru

10 Mukavemeti
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